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EPERJESI LAPOK
Sarosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Az eperjesi „Széchenyi-kör“ és a „sárosmegyei gazdasági egyesület“ közlönye.
Szerkesztői ircxla :

töulcza, 203. sz. a.
Ide intézendő minden alap szellemi részét illető közlemény.

Kiadóit iva tni ;
Az Eperjesi Népbank helyiségeiben, föutcza 2- sz.
Ide intézendök az előfizetések, hirdetmények s a kiadás 

körüli panaszok.

Megjelen : minden szombaton.

Előfizetési ár: vidékié postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy é-vre........................................5 írt — Jer.
E’éle'vxe ........................................2 „ 50 „
ZLTeg-yedlé-vre .... 1 „ 25 „

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Vogler Budapesten 
és Becsben, G. L. Daube m. Frankfurtban.

Hirdetési d i j : 
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Belyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr. — 
Nyilttcr minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak — Bérinentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Az eperjesi g. kalh. püspöki lakon fekete 
zászló leng. Halottja van az egyháznak ! Aki csak 
rövid néhány évig volt közöttünk, akit e rövid 
nehány év alatt tanultunk becsülni, azt a halál ki­
ragadta az élők sorából. Fölkereste őt is, nem 
kerdve azt, tett-e jót és mennyit — ember volt, 
meg kellett halnia. A természet rendje ez, a soha 
nem változó, kérlelhetetlenségében is egyforma 
természet rendje. Es a míg száz meg száz érde- 
niotlen örül az életnek, addig az, aki legjobban 
tudott életében használni, jót tenni — annak ne­
mes homlokára tette rá a halai hideg, fagyos 
kezét. Az a hat esztendő, a mely alatt Tóth Mik­
lós püspöke volt ez egyházmegyeuek, sok árvának 
törölte le keserű könyeit, sok szegénynek adott 
segítséget. Amikor a gyász-lobogó nem fog többé 
a püspöki lak homlokzatán lengeni, amikor regi 
helyére kerül, annak emléket, akinek halálát e 
lobogó jelenti, felújítja az emlékezet, a mely örök 
emléket áliit a jótevő főpapnak. Az az osztatlan 
tisztelet és becsülés, melyben Tóth Miklós részesült, 
nem fogja feledésbe hagyni menni az ő nevét, s 
meg vagyunk győződve, hogy mindenki sajnálni 
fogja a nemes lelket, a mely porhüvelyét elhagyta, 
s most már ott fönu a csillagok fölött számol be 
jó tetteivel az örök bírónak.

*
Dr. Tóth Miklós született 1833. augusztus 

13-káu Muukácson. Atyja g. kath. kantor volt 
Szathmáron, ahol Tóth Miklós iskolait is végezte. 
Szorgalma által volt képes iskoláit végezni, mert 
alig képzelhető, hogy atyja képes lett volna öt 
istápolni.*)  Hogy aztán a theologiai pályára lép­
hessen. 1851. és 1852-ben irnokoskodott, az ung­
vári püspöki irodában. Egy évvel későbben, tehat 
1853-ban Budapestre ment, hol az egyetemen a 
theologiát hallgatta; ilyen minőségben ott volt 
1857 ig, és még ugyanezen évben elnyerte a szoly- 
vai segedlelkészi állomást, s pappa 1857. évi decz. 
18-án szenteltek föl. Ezután a becsi 8zt.-Ágoston­
ról czimzett felsőbb papképző intézetbe küldtek, 
ahol 1860-ig volt és ugyanezen év június havában 
lón hittudorrá. 1860-tól 1863-ig az ungvári semi- 
uárium lelki igazgatójává lön. 63-tól 72-ig theo­
logiai tanár volt s 72-ben a budapesti egyetemen 
erkölcstani kathedrát foglalt el. Ez állásában há­
rom évig működött buzgalommal, s 1875-ben a 
munkácsi egyházmegye kanonokává neveztetett ki, 
az egyetemi tauari fizetés fönntartásával, s mint 
ilyen egyszerstniud a semiuarium rektora lón. Egy 
évvel rá, 1876-ban. január 18-án, eperjesi g. kath. 
püspökké neveztetett ki, ugyanez év május 21-kén 
püspökké lett szentelve, s ugyancsak 1876. április 
3-án praeconisáltatott.

Dr. Tóth Miklós nem a legjobb egészségnek 
örvendett, — magában hordta a bajt, mely oka 
volt halálának. Talán a túlfeszített muukásság is 
siettette halálát. E hó 4-én még egész jól érezte 
magát. Május hó 5-én, Szt. György napkor egy 
falusi biró ügyes-bajos dologban a püspökhöz for­
dult segélyért. A püspök titkárja, K. ur a kertben 
találta, reggel újsággal. A titkár elmoudja a biró 
dolgát és kéri a püspököt, mivel ez sürgős dolog, 
iutézze el. A püspök rosszkedvűen int a kezével, 
hogy menjen el. A titkár szobájába vonult, de alig 
ült ott negyedóráig, a püspök nevetve jön be. A 
titkár azt hivén, hogy a püspök jóvá akarja tenni 
elébbi hidegségét, szintén nevet, de Tóth komo­
lyan néz rá és mondja:

„Képzelje — elfeledtem beszélni !“
A titkár bámul.
„Igen ... igen ... beszélni, Írni, olvasni elfe­

ledtem. Éppen N. Gy.-nek (legjobb baratja) akar­
tam táviratozni nevenapjára, s nem tudok !“

Valóban dadogott. Lefektették, az előhívott 
orvos pioczát rakatott rá. Majd jobban lett, majd

*) A 7-ik és 8-ik osztályt csak úgy végezhette, hogy 
a megyénél irnokoskodott. 

rosszabbul ; fel is kelt, de újra főfájásról panasz­
kodott. s agyba kellett tekünnie.

Voltak idők, amikor világosan eszmeit, de 
mikor állapota ismét rosszra fordult, Korányi Fri­
gyes egyetemi tanárt hívták le Pestről, aki még 
később is, amikor elment, távirati utón rendelt 
gyógyszereket. Nem hasznait semmi. A derek tő­
pap. igaz magyar ember, a szegéuyek pártfogója : 
Tóth Miklós május hó 21-én délután 5 és ’4 óra­
kor kilehelte nemes lelkét.

*

Hogy a sok jó közül, amit tett, _ kiemeljünk 
egynéhányat, álljon itt a következő. 0 eszközölte 
ki, hogy a g. kath. növendék-papság Eperjesen 
neveltethessék. A g. k. tápintézet sétatéri házát 
egy emelettel nagyobbittatta saját költségén (10.000 , 
irt), s azonkívül a tápinlézet növendékei javára 
5000 frtnyi „egyenruha-alapítványt“ tett. A g. k. | 
székesegyház belsejének renoválására 2000 irtot 
adott, s azonkívül a megtakarított pénzekből 3000 
frtot tétetett hozzá; ez is az ó fáradsága, érdeme. 
A kassai g. k. templom létesítése szintén az ó 
sikeres fáradozásának következménye. Erre 5000 , 
frtot ajánlott fel.

A pap-árva leány-intézet javára megvette a 
Gallotsik fele kertet s azonkívül erre a czélra még 
egy nevezetes összeget adott.

Annyira ment jótékonyságában, hogy saját 
szükségleteire alig maradt valamije. Legjobban jel- I 
lernzi őt a következő nyilatkozat ;

„Én azt akarom, hogy halálom után ne ma­
radjon utánnain semmi. Egyszerű legyen a teme­
tésem, hiszen az úgyis biztosítva van.“

A magyar ált. biztosító intézetnél 1000 frl 
erejéig biztosította magát.

Jó magyar ember, igaz hazafi volt, aki egy­
házmegyéje megmagyarosi tusára törekedett; a 
püspöki lakbán is mindenütt magyar felírások 
voltak.

*

Temetése általános részvét közepette május 
hó 24-én ment végbe Eperjesen a gör. kath. temp­
lomban, melyet Pásztélyi János munkácsi püspök 
ur ő méltósága nagyszámú eperjes-egyházmegyei 
gör. kath. papságtól környezve végezett.

Temetése impozáns volt s a nagy férfiú ma­
gasztos életének megfelelő módon ment végbe. 
Reszt vettek a temetésnél Csúszka György szepes- 
ségi püspök ő excelleucziája, ki mint a boldogult- 
uak kebelbaraija. kath. szertartás szerint végezte 
a holttetem felett a szokott halotti absolutiót. 
Jelen valónak a kassai káptalan küldöttei : Ngos 
Wandracsek, Wetsz és Répászky kanonok urak. 
Smidt Kálmán kassai premontrei főgymn. tanár, 
számos kassa-egy házmegyei pap, a megyei és vá­
rosi hivatal, a hely ben állomásozó ezred tisztikara, 
a tűzoltó-egylet, mely a rendet példásau tartotta 
fenn, a helybeli főgymnasiumi és főelemi iskolai 
ifjúság a tanári kar vezetése alatt s a városi intel- ; 
ligentia felekezeti különbség nélkül volt képviselve.

A gyászmenet a gör. kath. templomból ki­
indulva, koszol üktől ékesített koporsóval megke­
rülte a főútczát és ’/4 12-kor tért vissza a gör. 
kath. templom alatti sírbolthoz, hol a koporsó a 
halottas kocsiról leemeltetvén, a sírboltba örök | 
nyugalomra szállíttatott.

A koszorúk közül, melyek az elhunyt nagy 
fél fiú koporsóját ékítették, a nagy tolongásban 
csakis a következőket jegyeztük fel : Az izraelita 
conglomerált hitközség koszorúja, a közös hadse­
regbeli tisztikar koszorúja, a honvéd tisztikaré, a 
káptalan koszorúja stb. stb.

*
Es most amikor már ott nyugszik, ahol elő­

dei, amikor már a többieknek is elmondta az 
utolsó évek történetét ... most már mondjunk egy 
„Isten hoz./.ád“-ot az elköltözött nemess/.ivü főpap- I 
nak, a kegyes jóltevónek, a derék hazafinak '.

Eperjes magyarsága és ma­
gyarosodása.

II.
Vegyük fel először azt a körülményt, 

hogy az a sok német ponyva-vállalat, 
melynek annyit áldoz olvasó-közönségünk 
napról-napra jobban nehezíti meg a magyar 
könyvek megjelenését. Eperjesen — szám­
talan példával illuszrálhatnók — igen nagy 
azok száma, a kik az u. n. „füzetes válla­
latokat“ pártolják. Alig van ház, amelyikben 
az idegen ponyva-irodalmat pártolást nem 
talál. Ennek oka először a rendkívüli 
olcsóság, melv a szegényebbeknek is lehe­
tővé teszi az ilyen „ Román-Zeitung“-ok 
megszerzését, s az a körülmény, hogy egy 
ilv füzetnek leszállított árát, visszakapja a 
kiadó a német olvasó-közönségtől százszo­
rosán. A mi olvasó-közönségünk olyan 
kicsiny, hogy azt össze nem lehet hason­
lítani bármely terjedelmére nézve kisebb 
ország olvasó-közönségével

Ami bajunk kettő. Az első az, hogy a 
magyar olvasó-közönség ízlését a sok 
ponyvatermék gyökerében rontotta el, s igy 
a magyar könyvek megjelenéséről se vesz 
tudomást, a másik az, hogy a magyar 
olvasó-közönség azon része, mely szeret jó 
könyveket olvasni — nincs azon helyzetben, 
hogy a kiadók által kiszabott magas árt 
megadhassa.

Városunk közönsége, mint fennebb is 
említettük, az első bajban szenved. A sok 
ponyvatermék, melylyel városunk el van 
árasztva, megöli benne a szép és jó iránti 
fogékonyságot Azért van az. hogy nem 
kell magyar könyv, magyar színház. Azért 
nem pártolunk egy jóravaló magyar társu­
latot, mert: „akármilyen rossz német társulat, 
jobb a legkitűnőbb, magyar társulatnál 1“

Ha átkutatnék az eperjesi polgári házak 
könyvtárait, bizony sok helyen nem talál­
nánk magyar könyvet. De hát ott vannak 
a következő könyvek : „Eugénia“ „Izabella4, 
és ki tudja hány sensátiósnál sensátiósabb 
,,világ-regény“. Jókai,r Jósika művei, ritkák 
akár a fehér hollók. Es Petőfi ? Az meg 
van sok helyütt. Miért? Hja, a divat. Fel­
kapták halála után harmincz esztendővel.

Nagyrészt a kiadók okai nyomorúsá­
gos irodalmi viszonyainknak Ha megtehe­
tik azt Németországban, megtehetik azt 
Magyarországon is, hogy Jókai műveit 
12-kros füzetkékben adják ki. Akadna annyi 
pártolója a vállalatnak, hogy író, szedő, 
kiadó meglehetnének elégedve, Do amikor 
Jókai regényeinek egy-egy 180—200 ol­
dalra terjedő kötetje, egy forint, bizony 
igen kevesen veszik meg a hat kötetes re­
gényt 6 írtért.

Hát még nálunk Sárosmegyében ? 
Amikor egy rossz esztendő három jó esz­
tendőnek hasznát teszi tönkre ! Itten nálunk 
a magyar irodalom felvirágzásáról szó sem 
lehet, legalább addig az ideig nem, a mig 
a régi „jó“ időkben növekedettek helyét



az életerős, új nemzedék el nem foglalja. 
Hogy miért, azt a következő számban 
mondjuk el.

Eperjes, május hó 25-én-
Örömmel értesülünk a vallás- és közoktatási 

magy. kir. minisztériumnak azon intézk»-<|oséról. 
melynek folytán a magyar nyelvet nem biro nép­
iskolai tanítok szamara a mag var nyelv elsajátítása 
czéljából ez évben is a nyári szünidő alatt póltan­
folyam fog tartatni, és pediti a következő helye­
ken : Léva. Losoncz. Sárospatak, Baja. Arad. 
Kolosvár, Székely-Keresztur. Zilah, Szeged, Mar- 
rnaros-Sziget. Győr és Szombathely.

Ezen 12 hely közül Sárospatak esik legkö­
zelebb a sárosmegyei tanítókra nézve. A póttan­
folyam 6 hétig fog tartani és minden tanító se­
gélyképen 70 kr. napidijat húz.

Sokan fájlalják, hogy Eperjesen is nem ren­
dezgetik ilyen póttanfolvam, mert Sárosmegyében 
meg mindig nagy azon tanítók szama, kik a ma­
gyar nyelvet nem bírják, de kik rendkívül 
tolt anyagi helyzetüknél fogva s kivált a 
munkák miatt gazdaságuktól ily messzire, 
heti időre nem távozhatnak.

Azonban úgy hisszük, a kormánynak 
fontos okai vannak arra. I 
rendezzen magyar nyelvi póttanfolyamot, hol a 
lakosság kizárólag magyar. — Vegyük csak tekin­
tetbe azon előnyt, hogy a tanító nemcsak az isko­
lában foglalkozik a magyar nyelvvel, nemcsak 
könyvekből tanulja, hanem az iskolán kívül is 
mindenütt magyar szót hall, sót kénytelen magya­
rul társalogni. Hat azon érdeklődés, azon lelkese- 
dós. melyet a magyar néppel való érintkezés idegen 
nemzetiségű emberben mindig felkölti?

Csak az itt érintett két dolog oly nagy 
horderejű, hogy bizonyára megérdemli a tekintet­
bevételt mindenek előtt.

A múlt évben szintén Sárospatakon rende­
zett ily póttanfolyamban megyénkből 38 tanitó 
vett részt. Ez nem csekély szám. És ha az arra 
hivatott hatóságok a miniszteri rendelet értelmében 
meg közreműködnek arra, hogy a pottanfolyamban 
részt venni szándékozó tanítok községeiktől útikölt­
séget kapjanak, biztosan elvárható, hogy az érde­
keltek, tekintettel az 1879. XVIII. törvényezikkre, 
nem fogják az alkalmat elmulasztani, hogy állá­
sukat biztosítsák

Tornászati póttanfolyam ez évben csak Buda­
pesten két helyen rendeztetik, melyen mindössze 
60 tanitó vehet részt. Minden tanitó a póttanfolyam 
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a igen
hogy csak oly helyeken

tartamára (szintén fi hét) 80 írt segélyt

Különfélék.
Népnevelési mozgalom. Városunk. _ „ területén

a folyó év első negyedében élve született 57 fi- 
és 69 nő-gyermek, halva született 1 fi és 1 nő ; 
meghalt 47 fi és 38 nő.

Rendőri statisztika. Megyénk területén 1881. 
evben gyilkossági eset előfordult 5; verekedés 
közbeni emberöle.«. 12; véletlen haláleset, ide szá­
mítva az öugyilko okát is 28 ; utonállás 6 ; feltö­
réssel párosult lopás 167 ; egyszerű lopások száma 
205; verekedés és vegyes kihágás 313 • tűz­
eset 111. ' ’

Az első majális. Pénteken tartatott meg a 
collegiumi tanuló-ifjuság tavaszi tánczvigalma a 
kies czeméthei fürdőben: a láthatár felhős volt 
ugyan, de azért számosán ráudultak ki s a majális 
igen kedélyes és sikerült volt.

Gyászjelentés. \ árosunk egy jeles polgárral 
ismét szegényebb. A köztiszteletben állott dr. 
N e h r e r A utal úr, gyengült egészsége helyre­
állítása vegeit a budapesti Margitszigetre menvén, 
ott rosszabbul lett, f. hó 24 én élte 76-ik évében 
meghalt, s 26-áii’ a kerepesi közsirkertben el is 
temettetett. Kegyeletes emlékezet kisérendi a bol­
dogultál számos tisztelői részéről. Beke lenojeu 
porai felett!

Hideg fürdő. A közóhajnak megfelelendő, 
varosunk egy derék polgára. Kovácsy János ügyvéd 
ur, a malom-árok mellett fekvő kertjében hideg 
fürdőt és zuhanyt épít, mely a pünkösdi ünnepek 
után fog megnyittatui és a közönségnek rendelke- 
zesere bocsáttatni. A fürdő czélszerüen és kénye­
lemmel lesz berendezve s nem szenved kétségét 
hogy a közönség sietni lóg ezen egészségi szem­
pontból annyira kívánatos és szükséges vállalatot 
támogatni es hasznára förditani.

• • V. °P.®rle8Í evan9 leány-egylet által 1882 
május ho 13-an rendezeti zeueestélynek — ha 
ezen kifejezéssel élhetek - szellemi oldala, a 
tisztelt „Eperjesi lapok“ múlt számában elismerőleg 
mar közölve leven, bátorkodom ezúttal csak az 
anyag) eredményt a következőkben köztudomásra 
ju tatm Belepi, jegyek, és pedig úgy ülő mint 
allo helyek eladásából befolyt 305 frt 20 kr. 
relüiíizetésekből 49 frt 40 kr., összesen 354 frt 60 
kr.. levonva abból az összes kiadások rendezésére 
szükségéit összeget 164 frt 60 kr. maradt tiszta 
bevétéiként 190 fit, amely rendeltetésének helyére 
juttatott s Illetőleg az eperjesi evang. leány-iskola 
alapjának átadatott. Felülfizetéseket teljesítettek • 
B01I1 M. család 5 frt, Villeez Caraillo úr 5 írt’

Krivoss Gyula úr 4 írt 40 kr. 1
’ unió 4 fit. Vandrnk Vilma úrnő 4 írt, Berthóty 

Antónia úrnő 3 frt, Berzeviczy Amália úrnő 2 
frt Bancso Antal ur 1 irt 40 kr. Nehrer Ágost 
úr’l fit 40 kr. Novak Mihály úr 1 frt 20 kr. 
Sztehlo János, dr. Sztehlo Gusztáv. Tahv László. 
Borg-'i’ Ármin. Schönfeld Hugó, Haan Lajos. Haan

| Antal és Vilim .János urak valamint Tahy Emília 
I urn5 i_i frttal = 9 írt. Podmanky János ír 

sO kr. Makoviezky Józsii. Flórián Jakab, ll-rtu ih 
Jó/.sef, Reich Igu. ez. Mősz Gyula, Benczúr Mikló.. 
Wmklér András, X. Y. Tardy Józset, ZsarnoviczKv 
János, D. K. Linkesch Karoly, Forgách .József 
urak, és Sarlay Melánia úrnő 40—40 kit = 5 
frt 60 kr. Tahy István úr 20 kr. Zavadczky Szi­
láid úr 2 frt 40 kr. — Összesen 49 frt 
40 kr. A leány-egylet névében mindazoknak, akik 
belépti-jegyek vásárlása, felülfi/.etések teljesítése, 
s adakozások által a fényes sikernek elérését köz­
vetítettek. a leghálásabb köszönetét mondva, nem 
mulaszthatom el elismerőleg kiemelni azon körül­
ményt sem. hogy a helybeli bankegylet, a jótékony 
ezelt szem előtt tartva. nyomdai számlájának 
egy tetemes részét elengedte. Eperjes, 1882, évi 
május 22. Klefuer Gyula, péuztáruok.

Veres szerelmi drama. Kosik Samu szén­
hordó és Woitki Zsuzsa, egy 20 éves nőszemély, 
már fi év óta közös háztartást vittek Budapesten 
egy nádor-utezai pinczelakásban. Nem éltek egy­
mással valami csöndes életet. Kosikot megszállotta a 
féltékenység ördöge s kedvesét mindegyre elnáspá- 
kolta. A napokban éjjel, a mint Kosik haza tért, 
egy fiatal embert talált kedvesénél. A jogaiban 
sertett Kosik dühbe jött, felkapott egy palaczkot 
s úgy fejbe vágta vele a házi barátot, hogy az 
menten veres tejjel nyúlt el a szoba földjén. De 
hát a csapodár Zsuzsára is leczke várt. Az aszta 
Ion nem csak palaczk, de kés is vala. Ezt is föl­
kapta Kosik, és úgy mellbe szúrta vele Woitki 
Zsuzsát, hogy eszméletlenül rogyott össze. A zajra 
odacsődiiltek a háziak, de addig Kosik megugrott. 
Orvost hívtak, ki az eszméletlen nőszemélyt kór­
házba szállíttató, ott fekszik most reménytelen 
állapotban. Kosikot a rendőrség keresi.

Minta gazember. A gasteini fegyházban 
nemrég hunyt el a linczi illetőségű Stolzberger 
Mihály. 1821-ben született s már 11 éves korában 
több nemű lopás miatt nyilvánosan raegvesszőzték. 
12 éves komban, midőn már a rendőrség többször 
kissebb büntetéseket szabott reá, Linzben két évre 
Ítélték. — Alig szabadult ki innen 1840-ben lo­
pásért nyolez hónapra s 1841-ben hasonlókép 
lopásért 16 hónapi súlyos fogságra Ítélték. — 
1843-ban besorozták de itt is lopott kétszer meg­
szökött, először 50 botütést kapott, s másodszor 
300 ember közt hatszor futtattak. 1844-beu lopás 
miatt nyolezszoros vesszőfutásban (4800 ütés) ré­
szesült. 1854-ben áprilban újabb szökés s lopás 
miatt kilenczszeres vesszőfuttatást szenvedett 300 
katona közt (5400 ütés) s ugyanaz év julius ha­
vában lopás miatt 30 botütést kapott. 1964-ben 
szökés s lopás miatt 300 katona vesszője közt 
tízszer kellett végig futnia (6000 ütés,) ez év jú­
lius havában ismét ily büntetést kapott szeptem­
berben 80 ütést. 1847-ben újabb szökés s lopás 
miatt három évi erős fegyházra Ítélték. 1848-ban 
nyolezadszor szökött ekkor 7 évi sanezmuukára 
ítélték s kimondták, hogy örökre méltatlan a ka­
tonai állásra. 1856-ban mint czivil, fogságért 
négy havi börtönre, 1858-ban márc/.iusban fogság­
ért hat havi börtönre, októberben öt évi nehéz 
fogságra, 1864-ben hat évi nehéz fogságra, 1872-ben 
öt évi s 1878-ban hat évi nehéz fogságra ítélték. 
Ez utóbbi fogságát, mely 1884-ben telt volna le, 
már nem tölhette be, mert időközben meghalt. 
Az előbbiekből látható, hogy Stolzberger életének 
csaknem kétharmad részét fogságban töltötte s 
ezenkívül 160 bot- s 25,800 vesszőütést kapott.

I

(Kperie«, beit 27. ätfai 1882.
linier allgemeiner ©rauer würbe äliittwod) 

ben 24«tcn 1. 21?. ber piefige gr. Fath- Bifcljof, 
(Seine §od)ioiirben ,’perr ©r. © ö t h ^ur
ewigen ^iuhe beftattet ©ie i)oije wie niebere 
G5ei|tiid)feit ber ganzen Untgegenb, wie auch be§ 
2lbaujer uitb Unger (Kouiitate« gaben beni Seli« 
gen ba« (Beieite5 bie Sdjulen, bie Vertretungen 
ber verriebenen confefftoneßen Semeinben nnb 
fonftige (Korporationen tjatten ein üupofantc« 
(Kontingent gefteßt. ©er von 6 Wappen gejo^ 
gene, fd)ön anSgeftattete Leichenwagen trug ben 
einfachen, von äränjen über nnb über bebeeften 
Sarg. 2lud) bie ifraelit. (Jieineinbe Ijatte einen 
Alranj gefanbt. ^n voran« ging bie üolljäijlige 
9)iilitärbanbe au« Äafdjan ; nad) il)in folgten 
bie (Kborfängcr ruffifd)en Witnalc«, bereit eigen« 
tbiiinlid) ivcbniüt()iger ®efang fe()r ergreifend 
tvar. ©ie l)öd)fteit (Koniitai-, Stabt« nnb Wiili« 
tärbeljörben waren anwefenb nnb machten ben 
üblichen Wunbweg mit bie fall) ¿latßebrale 311 
Slip mit. ©ie große anivcfeitbc 2)?enfd)cninenge 

von Feuerwehrmännern ge« 
Orbnitng gehalten. So ging

‘ ‘

Witrbc bited) cincit 
3ogencn (Sorbon in

Lmkesch Hermina benn bic ganje $eieríidjfeit crnft nnb toiírbcbott
311 (Kitbc

Runter beut Sarge fat) ntait feine Ber« 
lüanbten be« Berbiidjcnen trauern j mie er fid) 
allein bie (Sriangnng ber fyoljen ilirdjcitiniirbc 
verbanft, fo war c$ il)in anbererfeite? nidjt Der« 
gönnt mit beit (Krfofgcn feiltet VebcnS etwaige 
Bädjftanücrwanbtc 311 erfreuen. (Kr ()atte bereu 
nidit. Ober vielmehr: ©a^ Sd)icffal Ijattc il)n 
ihrer beraubt, ©od) wa§ ihm ba§ ©d)icffat 
nal)iit, ba§ erwarb iljnt wicbcr feilt feiten cblc$ 
X)er3. ©nrd) eine ^ol)Iti)ätigfeit nnb Sfiilbe, 
bie Weber einen llntcrfdjicb ber (Konfefftonen 
fanntc, itod) burd) bie Oiebcnitcn be§ Bivti)umd 
Icid)t crniögiid)t warb, (jattc er fid) in beit fur« 
3en 3a()rcn feine« Sirfeit« bie Bdjtnng nnb 
liebe 411er nnb ^eber erworben ©ie Biidc 
einer Smtljätigfeit finb viel 311 befannt uni 
?,C.i er'Lbeti ^"fieren aufgejäfjlt werben 311 
iniinen. 9Wtt feinem ©obe ift fo manche Quelle 
unauffälliger, aber um fo wirffamerer B?ol)lt()at 
üerftegt mtb gingen feinem Sarge aud) nidjt 
bte üblichen Bcrwanbten nad), fo folgten ibm 
bod) bie Ijeifjeit Scbctc nnb ©anffagungen jener 
3af)ireid)en, bie beut Bcrftorbcnen ©roft im 
llngliicf fdjulbeit

©ie große Aufgabe eine« Spanne« feiner 
Stellung hatte ber eblc Berblidjene jebod) nid)t 
blo« nad) Seiten ber BJo^(t()ätigfeit nnb reli« 
giöfer ©ulbfamfeit l)in aufgefaßt, er füllte 
gaiß ridjtig aud) bie politifdje Bebentfamfeit 
feiner Stellung ()erau§ £>at man ihm nun 
fd)on wegen feine« BJirfcn« in erfterer Stiftung 
unbebingte« nnb warme« ?ob 311 3oflen, fo ift 
feine furse aber feljr fegen«reid)e ©^ätigfeit auf 
legerem Gebiete nod) I)öt)er an3iifd)Iagen. ^n 
feiner (Kigenfdjaft al« geiftüdje« öaupt einer 
nach V'cien ^unberttaufenben 3äljlenben®ciiieinbc, 
fat) er e« al« feine patriotifdje ^ßflid)t an, ben 
®eift echten 2J?agt)arentijitm« uitb edjtcr Bater« 
lanb«liebe in feinem Bi«t^itin auf ba« Äräf« 
tigfte 311 verbreiten. $n einer Beit vielfacher 
Bntolerang nnb mannigfachen 2?ationalitäten()a« 
ber« war er baber ein §ort foWol)i religiöfer 
©ulbiing wie nationaler ©efinniiiig. 9iad) bei« 
ben Dichtungen hin eilt Dhifter, faun fein ?lit« 
benfeit nimmer vergehen uitb ba« größte Vob fei« 
ne« SÖirfen« fid) barauf befd)ränfen: 2)lögcn 
feine Dachfolger il)nt gleichen ’.

500 9)ljtr
fl. 7.20 111

©err 
ermattete 
ítauóviin 
fdjließt 5 
würbe Í9 
unt) fi. KJ 
fi- 7.40, 11 

(*«  1 
fi 10 67 : 
7.32 0, í 
6 50 6', fl 
rci’tcnil'.'i

TXiicr .'wiií 
warcnlhEib: 
.'Cclciu; ír.; 
babte ,,van 
rciihanblcr" 
'petition an 
eibaltiina b 
Co werben 
¡intenie in 
baf; bepntii 
l)o ff te 11 4'ei 
ber fünf A| 
'.’litelanbe n

170. lss2.

Az e 
közhírre t< 
gör. kath. 
mai haálloti 
18K2. évi 1 
sen a váró

Kelt

1

♦

iS p e r i cd, ben 27. 2)Iai.
3u Beginn ber Borwodjc gab cd allen ttjalbcii 

Bcranlaffuttg 311 ber Befürchtung, baß bie in @ar« 
ten 1111b >|clb üppig fteljenbe Vegetation über Wadit 
total vernichtet werben wirb, ©od) hatten wir ©icti« 
ftag uitb iDiittwod) Sriii) bloß leichte prüfte, bie bie 
Bohnen gänjlid), (Krbäpfcln aber nur 311111 geringften 
©heil befchäbigtcn.

2lm Vlape Ijerrfdjte in fyolge ber ungüiiftigcn 
BJittcrung eine niedliche Berfti minting. ©ie 3ufl,hrcn 
finb feljr fetovad). Jpafcr uub lUiaid find etwa« gc« 
fliegen, fonft bleiben bie Jruchtprcife bi« auf’ö wei« 
tcre uiiücränbert.

£ 
»4 
(tf

0N 
o2lmtítcb protocotfírte tfriidjtprctfe

vöm 25. Mai.

nach Meterzentnern (métermázsánként).

I. II 11. I. 11.
fl. kr fl. kr fl. kr fl- kr

Weizen . . . . 10— 9 50 Erbsen . . ' . 9- 8 50
Halbfrnclit . . i------ ' — —1 speck . . . . 84 - 80-
Roggen . . . . I 6 50 6 — Schweinefett . . 88 - 84 —
Gerste . . . . 6 — 5 50 Heu..................... 2 40 1 80
Hafer ö — 5 SO.Stroh . . . . — 90 — 80
Hirse . . . . 12 — 11 —¡Rindfleisch pr. K. - 48 — 44
Knkurntz . . . 7 — 6 50 Spiritus pr. Liter 1 1
Erdäpfel . . . 2 20 1 SO 30grädiger . . — 25 . 1
Linsen . . . . 10 — 1 9 50 Butter ein Kilo 80 —! —
¡Fisolen . . . .1 7|— 6 50 Eier pr. Paar — 4 -1 1

Ofcfrctbegefcbäft in ?Bpcft ben 24. iVbai.
VJei3en war nur in größeren ’ißofteii offerirt, 

bie ihuiflnft 3cigtc fid) wefentlicfjer günftiger, bie 
©enbciij würbe feftcr. 9)lai$ etwa« angenehmer, 
prcidljaltciib. ©erfte nnb £>afer feft, Woggcn matt' 
Verlauft würbe: V) e i 3 e 11: ©tjcid, 400 iühir 76 5 
fl. 12 30,2500 W^76.5ff; 12.65, 700 Ü^tv

SöaliK^ifdjer 150 Wr 64 fl,

® c r ft c: 200 Bljlr fl. 7 50, 500 Bigtr fl.
Beibc« per Saffe. — 2)1 a i S : 700 2)l3tr fl 

per Saffc, 250 Dtyr fl. 7.40 per brei Btonate. 
c r : 800 SNjtr fl. 8 20, 200 aJ?3tr fl. 8.—

75 8 fi. 12.65, 250 füljtr 74.2 fi. 12 35, ílííeö ocr 
Drei Bloimtc. — r ' ' ” '____
2500 SDíjtr 68 8 fi. 9.10, Beibe« per bref äWoimtc’
— r - — ™
7.30.
7 40
#« f

X GYÁ

vas, 
zék



500 SWjtr fi. 7.87%, 600 D?jtr fi. 7.60, 200 Díjtr 
fi. 7.20 mit 3lUcí per Äaffc

Termine: Jpcrbft^^cijeii eröffnete ctwaö fefter, 
ermattete icöodj balb wicbcr unb blieb auf vorigem 
etanbpunftc. Diuiö jog einige Krcujer an, .nafer 
fdjlicßt 5 fr. billiger. DcpS unveränbert. $et)anbelt 
würbe ©eijen per .perbft ju fl. 10.69, fl. 10.68 
unb^ fl. 10.6;\ Diaié ©alaá)ífd)cr per Diai 3»ni ju 
fl. 7.40, unb Banater per Jnli-iluguft ju fl 7.3'.».

Gö notirt llfancc: .perbft'-It'cijcn fl. 10.64 (M, 
fl 10 67 ©. — töanatcr Diaié per Diai 3'ini fl. 
7.32 ®., fl. 7.35 ©aarc. — .nerbft .V>afcv ju fl. 
6 .»0 6% fl 6.55 ©. — Motjl ■Hepo per Auguft« 
September fl. 13% (9. f|. 13% ©aarc.

k. Albert.

XflgeSnciiigfeitcii.
3Mition gegen bie 3n<fier-, ¿taffee- unb 

^Jier-Jiionittmflcuer. Tic ungarlänöifdicii Kolonial 
roarentjänblcr unb jwar ber „Vanbeioerbanb ber 
Molonialwarcnljanbler" unb bic oor turjem ftattge 
babte „Sanbeö Gnquetc ber ungarijdjen Kolonialnja*  
rcnbänblcr" richteten am 12. b. eine gcmcinfamc 
Petition an bai Übgeorbnetenbaui gegen bic Jlufredit 
crbaltung ber Konfumftcucru in ibrer bisherigen fyorm 
Gö werben bic llebclftännc bcS Daujct)ali)irungö 
fbl’tcinö in ber Gingabc bcrvorgeljobcn unb audj betont, 
baf; bcjiiglid) bcs ertraget bem tfiitanjärar bic äuge' 
hofften i'ortbeile nicht jutbeil werben, ber Import 
ber fünf Kilogramm wiegenben Radele aus beut 
iluSlanbc werbe trob ber £ cf)uy maßregeln fdjwuiig; 

tjaft betrieben unb eine rabifalc Jluiglcicftung ber 
vielen lliigcrcdjtigfcitcn unb Uiiglei^mäßigfciten ber 
iöcftciicrung werbe erft bann möglich jein, wenn bic 
©aarc jclbft mit ber Steuer belegt unb fo bic 
llebcrwäljung berjelben auf bic Konfumenten nach 
Diangabe bcs .Konjums ermöglicht werbe. Ticsbcjitg« 
lid) empfiehlt bic Detitiou bic Grridjtung einer Koir 
fumjolbSchranfe längft ber ganjen ¿anbeögrenje. Gs 
wirb ber '?iad)Wcis verflicht, baß biefc Diajjregel nicht 
allein jwccfinäßig ift, foubcrit baf; bcrfclben Weber 
bas '¿'crbältuif; jur aubcrii Deidwljcilfte, noch über 
große Koftjpicligfcit im ©ege ftclje. Tie Detenten 
beben hervor, baf; jic nicht als Qnbivibucn, fonbern 
als Vertreter ber ganjen gefahtbeten ölcjchäftSbraiiche 
bic Vcgislativc um ilbljilfc bitten, injolangc nodj eine 
Demebur möglich ift.

■MiterelTant ift bic in ber heutigen Dummer 
unjerer ßeitung fid) befinbenbe ÖHiiefs ilnjcigc von j 
Samuel .nccfjdjcr fenr. in Jamburg. TiejeS ftauS 
Íjat fid) burd) feine prompte unb verfchwicgcnc ?lu5- 
jablung ber hier unb in ber Hingegen!) gewonnenen 
Beträge einen bcrmaßcit guten Duf erworben, baß 
wir Jeben auf bejfen fjcutigeé Onjerat fdjon an bie- 
fer Stelle aufmerffatn machen. |

Felelős szerkesztő: Kyss G-éza 
Kiadótulajdonos : a tulajdonosok nevében : Haitsch Lajos

Nyilt-tér.*)  I
Nyilatkozat.

A lapokban több ízben a Kaufman és Lich- 
teustein helybeli pálinkagyárosok ellen folyt perein 

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőséget a 
szerkesztő.

alkalmából közlőitek megvihigositására szükséges*  
nek tartom kinyilatkoztatni, miszerint nevezett 
ezeg sósborszeszét nemcsak az enyémhez teljesen 
hasonló üvegekben, de sőt védjegyem és czimkéim 
utánzásával bocsátotta forgalomba, s a nagy közön­
ség e külső hasonlatosság által tévútra vezettetve, 
azt az én készítményemnek tartva vásárolta, minek 
következtében folyton érkeztek hozzám panaszok, 
hogy a sósborszesz a régibb minőségnek meg nem 
le.el (az utánzat nem is felelhetett meg) s nehogy 
kitűnőnek ismert czikketn hitele a hamisítások ál­
tal tönkre tetessék, de másrészt, hogy védjegyein 
utánzása miatti jogsérelmemet orvosoitathassain 
keresetet indítottam Kaufmann és Lichtenstein 
ezég ellen s úgy a tek. fővárosi tanács, mint má­
sodfokú iparhatóság 54105/881 sz. a. végzése, mint 
a nm. m. kir. földmivelési, ipar- és keresk. min. 
mint harmadfokú iparhatóság 8909/882 sz. végzé­
sével kimondotta, hogy Kaufmann és Lichtenstein 
védjegy bitorlást követtek el, s 100 frt birságra s 
czimkéik elkobzására ¡telte.

Az ilyféle hamisítványok vételétől óvandó a 
t. nagy közönséget, tisztelettel figyelmeztetem 
miszerint az általam készített sósborszesz üvegein 
a kis üvegeken 319. és a nagyokon 320. sz. a 
belajstromozott védjegyem, s azon házam látképe 
van feltüntetve, s csakis ezek jó minőségéért ke­
zeskedem.

Budapest, 1882. május hó 15-én.

B r á z a y K á I m á u.

Hivatalos rovat.
170. 1882. bmsz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Az eperjesi kir. közjegyző részéről ezennel 
közhírré tétetik, miszerint néhai dr. Tóth Miklós 
gör. kath. szert, püspök hagyatékához tartozó 
marhaállomány u. in. ló, tehén, üsző és sertés 
1882. évi május hó 30-án d. e. 9 órakor Eperje­
sen a városi majorban fog ehirvereztetni.

Kelt Eperjesen. 1882. május 25.

1 Dobay Sándor s. k.
kir. közjegyző mint bírói megbízott.

29 szám. 1882. 1—
Árverési hirdetmény.

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 
LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszék 1882. évi 
6085 tk. számú végzése áltar az eperjesi takarék­
pénztár végrehajtó javara Ivanov János és társai 
ellen 9000 frt tőke, ennek 1878. évi november 
hó 1 napjától számítandó 10% kamatai és eddig 
összesen 10 frt 95 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 1619 frt 50 krra becsültek lovak, 
tehenek, juhok, birkák, bárányok és szerekből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a girálti kir. járásbíróság 
1882. évi 602. számú kiküldést rendelő végzése 

folytán Babafalván leendő eszközlésére 1882. évi 
május ho 30-ik napjának délelőtt 10 órája határ­
időül kiiíizetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az 
el intett ingóságok • ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alól is eladatni lógnak. A netalán 
elsőbbségi igénylők p'dig felhivatnak, hogy jogai­
kat az elébb idézett t. ez. 111. és 112. §. szabá­
lyait érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. ez. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Girálton, 1882-ik évi május hó 15. napján.

P a u 1 a y Z s i g m o n d, 
kir. bírósági végrehajtó.

Nem hivatalos hirdetések

N

-3 - tl
X “ _

o

3« 
Os 
(V
O68
ONo

X

s> S 
X

X

> 3 ® • © . i >

2 2 5’5 'S =

©< 2 
SD ~ 

ö t— ©

o -
— 22-2

X >
® X

x .x “aS

“ x 2 5 —

X ~ tr it -

x

T —~

O u
3
X

x
© ©
— ¡<*

X

■ ”?5

X 
?£ 

X

X 
Í«*  
X

br z: s;
- OQ | -X

_ X' 
-3 ■—*

X
x x

X

"tű

1
s

X

2-Z Lc 
SN a

X ®

x S2

X 
X 
X

X

x X X 
=3
- ‘ O

a

ÍJL ¿C

x x =

X

♦*>

X 
o 
o

X x

X

X
5 X

a 
X 
tß

O 5 5 c
O iQ 1 

X O M

—I X — 
o

2 = q

• b£ 
M £

a?

x
x^

S— 3 z.

S - 5
X X

:O — X to
x

S J .=
-D 5 ÜC U 

iß V -ü o>

X

ti—

X __

"x

o o 
o ifi o

8 
oo

- X o

X

- o

X

X

x

2
X

X 
X

X 
X 
X
X

X 
X 
X

r.

x -Z
£ =

X
/. 
u.
X

X
— rz ©
-!• 2 'S

■ ■
©
> bD k.

•— ©

X

:3

bD

o - ~ -

5 = — = bt x 
OS'S . ® = í
— -h X " :s _ o 

^5 . Xs-«

2 8 «n

X

CŰ x ® .=

X X 
to 
S to _

x

•»
X

rí

’J2

c 
x

-c aä 
SO.® -a 
3 z, z, 
= to------
3 ’x 3

X

X 
X 
X O —

X 
to

X

X
X 
o

o
Íj

x 

o

c

X

X

X 

o
<u
X X p

£ 4j
o

2 ® ”

= £ =

X

s

o

=3 ’S 
X u,

— u.

2x3 .2
—

x
s

S3 
/.s X

X
bD c3 
:3 "X 
ä
X

X

X

X 
rf 
X 
X

H í
X -0

tb
g"*  8 ®5 8 s
TO O1

■“8
Ö —

cí 
X

x
X
X

X 
X 
X 
C5

X 
X 
X 
cs

X 
X 
X 
c3

t-
c5

3
X 

O
2

x 1

X
Lm
X

3 B-n5 «j 
—* — L«
3
3 .2 Z
x J2 ® S'« = a
_ 35 s 58 i> 
— x = "3 t>!

gép és rostalemez gyára I3LT1>A PESTEN, 
osztr. á’l cmvaspalya közelében. RAKTÁR : v á c z i-k ö r u t 68GYÁR : v á c z i-u t az

Ajánlja miuden gazdasági kiállításon kitüntetett, javított gyártmányait mint:

Trieuröket, í‘£i
Tisztitó gépeket, 
Különlegességek malmok szamára: 
28.466. szám alatt szabadalmazott 

hármas ekéiket.

X x

- 2 "o ® ® “

g , =^2

©
- O
L

- X

X 30

ti’-z: a x
O 

CD
X

O <X
> —

3

-3
x
£ 3

:3

— X-1
2

5 S
X

X

X

8
8

X -2 
X s.’ 
Ä X 

■3 -3 
X

= <

X

X

x -5

X 
X 
X

¿5 

a> x s

x i 3

X

J3 xx ~

® £ te

a ®

¿8

oá

rt

O
CZ2 

Ha

<X>

O

te

s

5Q

c
3
X
O

oo
3 
<

•o
X

o
x -C 
’x 
CC

Q

Q 
se - »O

G>

QOOOOOOCXX

■s- b i 
_ X x X o ^5 o c: e■X X

Tj» QKJ V—»

X 
a 
a

x 
o

A franczia nyelvben és társalgásban 
órákat ad és erre vouatkozó jelentkezéseket 
naponta elfogad 
2—3 Özv. Tutkóné,

Magyar-utcia, Zelinka-féle ház.

ÖOOOOOOCX

cséplógép-rostákat. lyukkasztott és hasított lemezeket
vas, aczél és horganyból, valamint mindennemű gazdasági gépek és szereket. — Árjegy­
zék kívánatra ingyen és bérmentve.

Zahnarzt Med. und Chirurg. Dr. 
JOSEF KIRC1IHAMMER aus Wien 
giebt hieniit bekannt, dass er am 
Montag den 29. Mai im Hotel „Zum 
schwarzen Adler“ eintreffen wird.
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Lpóczer UXÆineral-^j-iellen.

SALVATOR“
CesuadUeit»» u»d Tatetwa«»«*  erste» Ewige».

Das Sipcc&et Satvator-^Poiser eignet sich durch seinen grossen 
Heichthuni an natürlicher Kohlensäure ganz besonders als Erfrischungs- 
Getränk, denn es ist ehe«ftei und gibt mit Wein, Citronensaft und an­
deren Säuren gemischt, das angenehmste und lieblichste Mousseux.

Die Vorzüge dieses Wassers in medizinischer Hinsicht sind emi­
nent und ist es hauptsächlich der bedeutende Gehalt an eBovsautem 
Station und ftoitCcnaaiitein Sithion, welcher es zum Unicum unter allen 
ähnlichen Wässern macht. Spezifisch wirksam daher und von keiner der­
artigen Quelle erreicht, ist die Heilkraft des Lipöczer Salvator-Wassers 
in allen jenen Krankheiten, die auf übermässige Ansammlung von 
Harnsäure beruhen, wie bei Gicht, Gallen- und Nierensteinen, deren Ent­
fernung es durch häufige schmerzlose Harnausscheidung bewirkt

Ausgezeichnete Anwendung findet auch das Slyoebct Safvator- 
SPaioct in Krankheiten der Schleimhäute, der Athmungsorgane, ferner 
bei Verdauungsbeschwerden, übermässiger Schleim und Säuerebildung im 
Magen, Hämorrhoidalleiden, bei Gelbsucht, gestörter Blutcirculation, 
Scrophel sucht etc., etc.

Versandt in \ und ‘2 Literflaschen.
Käuflich in aller bekannten Mineralwässer-Depots: Sivóc&cz-QuMcn- ¿2V ».♦ 0 ♦ L 1cUteeiwn
General-Depot: ßaxt Sinfecícív 2112
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